

铸牢共同体 中华一家亲

内蒙古鄂尔多斯“石榴籽”班培养百名藏区孩子圆梦大学

跨越千里的求学之旅

中国妇女报全媒体记者 王永秋 中国妇女报全媒体见习记者 王意舒

6月29日，中国妇女报全媒体记者随“铸牢共同体 中华一家亲”主题采访团来到了内蒙古鄂尔多斯市一中伊金霍洛校区...



内蒙古鄂尔多斯市一中伊金霍洛校区老师赴青海进行家访。受访者供图

领航航，是“石榴籽”班毕业生留给母校的纪念品。在展陈长廊，有河南蒙古族自治县人民政府赠送的挂毯、学生笑脸墙、藏袍、藏文作业本、签名的校服以及几袋青稞麦...

“石榴籽”班班主任郭宝郎这几天正在指导学生们填报志愿。“我们这届‘石榴籽’班一共有44名学生，今年高考一本上线率达

到了72%。”郭宝郎告诉记者，为了帮助这40多名学生适应异地求学的巨大变化，学校专门配备了骨干教师，同时调整了教学进度并开展捐助助学活动...

“班里的孩子全部来自牧区，绝大多数在来这儿之前都没离开过家。去年国庆节的时候，‘石榴籽班’44名孩子的家长全部

来学校进行了参观和座谈，家长们对学校的工作特别满意，都希望我们能将这项工作持续下去。”郭宝郎说，不光学生家长来学校探望参观，学校的老师也会远赴青海进行家访...

来自河南蒙古族自治县托叶玛乡文群村的南尖措刚刚填报志愿，她告诉记者：“我的父母都是牧民，还有个哥哥正在读大三。在伊金霍洛旗的3年，我非常开心。这里的人很热情，老师、同学和物管人员对我们都特别照顾，让我倍感温暖...

鄂尔多斯市第一中学伊金霍洛校区校长陈峥告诉记者，内蒙古作为我国最早成立的民族自治区，长期以来拥有“模范自治区”的崇高荣誉。20世纪60年代，“三千孤儿入内蒙”诠释了一段跨越地域、跨越民族、跨越血缘的人间大爱...

天天观点

中国妇女报全媒体评论员 韩亚蕊

我们缅怀、致敬一位英雄的中国女性。近日，苏州发生一起持刀伤人案件，胡友平挺身而出阻止犯罪嫌疑人袭击妇女儿童而不幸离世...

生命守护生命，是何等可贵的义无反顾，是何等可敬的生死抉择。救人细节令人震撼，被刺伤倒地时，胡友平仍“拉住犯罪嫌疑人”“又从身后抱住嫌疑人”；赤诚大爱感动人心，被救人员中有同胞也有外国友人，因而获得了生的希望...

最好的怀念，是对英雄精神的守护和传承。为弘扬见义勇为精神，苏州将设立“友平见义勇为基金”，持之以恒建设开放包容、守望相助之城...

一人兴善，万人可激。苏州公交车站上一束束鲜花、网络上让人泪目的评论、国外民众的赞誉和致敬，都在表达着对英雄的敬仰，对真善美的追求...

致敬挺身而出的她

新闻壹段评

“出生即参保”护航新生儿健康成长

以往，新生儿办理居民医保参保登记需待落户后凭户口本等有效身份证件在户籍地或常住地办理。如今在江苏淮安，这一现象已成为历史...

“出生即参保”实现参保流程再造，进一步优化和精简了业务流程，打破先户籍后参保的逻辑架构和户籍地参保的限制...

对AI填报志愿还须审慎看待

打开一个AI志愿填报系统，输入高考省份、科目、分数等考生信息，就可以生成一张按“冲稳保”顺序依次排列的高校及专业名单...

随着付费高考志愿填报市场的不断扩大，各种AI志愿填报系统层出不穷，质量也参差不齐。一些系统只是简单地根据历史数据进行推荐...

“延时开放”让游客与博物馆双赢

7月1日，国家文物局办公室发布关于做好2024年暑期博物馆开放服务工作的通知。通知提出，重点场馆、热门场馆可根据实际情况，通过适当延长开放时间...

暑假模式即将开启，各地博物馆成为热门“打卡地”，一些“网红”博物馆更是存在“一票难求”、“预约难”等问题。通过适当延长开放时间，让博物馆资源得到更充分利用...

侯文雅 整理点评

中国故事女主角

科技特派员里的“葡萄皇后”吴江：

让“小葡萄”串起富民“大产业”

人物小传

吴江，浙江省农业科学院园艺所葡萄学科带头人，1985年毕业于浙江农业大学果树学专业。为解决浙江中部丘陵地区葡萄产业问题...



吴江(右)在海盐指导“天工墨玉”葡萄采果期管理技术。受访者供图

中国妇女报全媒体记者 姚改改 王可怡

6月底，中国妇女报全媒体记者见到吴江时，她头戴草帽、脚蹬雨鞋，正在浙江省农科院杨渡基地里查看今年葡萄的长势。

“今年我们的葡萄长势很好，长大后肯定颗颗饱满漂亮，预计会有一个好收成，欢迎大家过来参观研学。”吴江抹了一把脸上的汗水，笑盈盈地说。

吴江是浙江省农业科学院派出的葡萄团队科技特派员首席专家，她用智慧和汗水在葡萄大棚里钻研16年，在葡萄研究领域取得了多项研究成果，被同事亲切地称为“葡萄皇后”。

“我的初心就是让‘小葡萄’成为农民增收致富增收的‘大产业’，用科技创新的力量为乡村产业发展注入新动能。”吴江说。

培育具有自主知识产权的葡萄新品种

2008年，吴江以首批团队科技特派员的身份，入驻浙江中部葡萄主产区金华。彼时，当地的葡萄产业效益正值低谷期...

气浓郁、颜值高、管理省力等优点，现已推广到全国25个省市，亩产值4.5万元以上。

此外，吴江葡萄团队还示范筛选出5个适栽品种，育成和引进20多个新品种，开展新品种选育、三膜促早熟技术攻关与推广...

与农民交朋友，构建全产业链服务

近年来，浙江省农业科学院葡萄团队在海宁市许村镇杨渡村建立了浙江省唯一一个省级葡萄种质资源库...

基地里培育的品种葡萄要不停地淘汰和改良，靠的就是“吃”。“一年的时间里，我可能有半年都在吃葡萄，有时候葡萄吃多了，饭都吃不下...

除了种植培育，吴江还积极了解产品市场行情，及时总结经验教训，从产前试种、产中教学到产后加工处理...

吴江经常和种植大户交流，避免他们盲目跟风、扩种，并就选育品种和种植规模给出分析建议。有一年夏天，吴江下乡考察，偶遇了老农张炜雄...

功夫不负有心人，老张种植的葡萄第三年挂果就实现了亩产3000斤，每斤收购价高达20元，每亩地的收益超过了10万元。

“我这辈子最喜欢和种葡萄的农民交朋友。”吴江笑着说。

手把手教学，为共同富裕铺路

“人的价值不仅体现在创造财富上，还体现在为社会所做的贡献上。”为了加快推广新品种和栽培技术，吴江团队建立了15个葡萄品种优化和标准化生产示范基地...

十多年以来，吴江以实地指导、课堂培训、远程网络指导相结合的方式，培训指导葡萄4.19万人次，培养“头雁”、拔尖人才等20余人...

她还建立了全国三八红旗手吴江工作室，与多名女博士、女硕士组建了农技帮扶队伍，开设了全国三八红旗手葡萄服务队...

“作为科技特派员，一定要踏踏实实做事，认真对待手头的每一项工作。”吴江说，接下来，她将在相关部门的支持下，持续跟踪新品种引进后的效益，开发物流保鲜产品...

神舟十八号航天员乘组圆满完成第二次出舱活动

女报视点

新华社北京7月3日电(邓孟 刘艺)记者从中国载人航天工程办公室获悉，神舟十八号航天员乘组3日圆满完成第二次出舱活动。

当日22时51分，经过约6.5小时的出舱活动，神舟十八号乘组航天员叶光富、李聪、李广苏密切协同，在空间站机械臂和地面科研人员的配合支持下，为空间站舱外管路、电缆及关键设备安装了空间碎片防护装置，并完成了舱外巡检任务。

截至目前，神舟十八号航天员乘组的“太空出差之旅”已完成三分之一，后续还将在轨开展大量科学实验与技术试验。

